

日期: 05/25/2014

經文: 何西阿書 13:1-16

題目: Smell of Death 死味沖天

主旨: 就算在重重死味包圍中, 神仍然是那位最終的發言者。

薛孔偉

引言:

我們已有一段時間沒看何西阿書。今日我們來研讀第十三章, 神允許的話, 下星期就會看這本書最後的一章。最近我看到一些 1945 年原子彈在日本廣島爆炸後的照片。如我們在場的話, 一定可聞到死亡和破壞的臭味。

我相信當我們讀何西阿第 13 章時也都可聞到死亡的臭味。是令人憂鬱的一段經文。但在結束時, 我們可看到一點的暮光, 還有一點希望和恩典。在這段經文裡, 我們要一起來探索雖然在死亡與破壞中, 神仍然是那位最終的說話者, 擁有那最終勝利的鑰匙。

1. Historical Background 經文的歷史背景.

如過去一樣, 我們先看這經文的意義, 然後看對我們生活在 21 世紀的人的意義和應用。讓我們從 vs.9 開始, “以色列啊, 我要毀滅你, 誰能幫助你呢?” 雖然原文的意義不很清楚, 但卻指出神不再是他們的幫助者。在以色列的歷史, 神是他們的那一位偉大的幫助者。Ps 46:1, “神是我們的避難所, 是我們的力量, 是我們在患難中隨時都可得到的幫助。”; 54:4, “看哪! 神是我的幫助; 主是扶持我性命的。” 現在這偉大的幫助者不再幫助他們了。為什麼?

我們先看 vs. 4-6, “自從你出埃及地以來, 我就是耶和華你的 神。除我以外, 你不可承認別的神; 除我以外, 再沒有拯救者。5 我曾在曠野, 在乾旱之地, 認識你。6 但他們得了餵養而飽足, 飽足以後, 就心高氣傲, 因此忘記了我。” 這些都是約的字句。不是命令乃是宣告。是出自出 20, 十戒的一部分。‘認識你’指向一個很密切的關係。是將他們帶出埃及, 帶進應許之地。是一切都預備好的地方。別人撒種, 他們收穫。神扶植並照顧他們使他們沒有不足之處。

然後又如何? 當他們飽足之後, 卻變為驕傲把神忘記了。這正是 箴言 30:7-9 說, “7 我有兩件事求你, 在我死去以前, 求你答應我。8 求你使虛假和謊言遠離我; 不要使我貧窮, 也不要使我富裕, 只要給我需用的食物。9 免得我吃飽了, 就不認你, 說: ‘耶和華是誰?’ 又恐怕我貧窮, 就偷竊, 污瀆了我 神的名。” 當肚子飽足後, 就忘記了那位供應一切的神。這忘記是驕傲的表現。我不需要神, 我自己就行了。

還有, Vs.1-2, “從前以法蓮一說話, 人都戰兢。他原在以色列中居高位, 但後來因事奉巴力犯了罪, 就死了。2 現在他們犯罪越來越多, 為自己做鑄像, 按著自己的技巧, 用自己的銀子做偶像; 這些都是匠人的手工。他們論到這些說: ‘向偶像獻祭的人, 可以親吻牛犢。’ 忘記了這偉供應者, 幫助者, 他們也轉向了巴力, 一個偶像。這些偶像是他們當中的技工所做的。試想一下, 拒絕了那位創造一切的神, 卻去拜一個用自己手所造的偶像, 有點不可思議, 不太合理, 是嗎?

讓我們繼續往下看。Vs. 10-11, “現在你的王在哪裡? 讓他拯救你吧! 你所有的領袖在哪裡? 讓他們治理你吧! 因為論到他們你曾請求: ‘把王和領袖賜給我。’ 11 我在忿怒中把王賜給你, 又在烈怒中把他廢去。” 這是有關以色列的王朝。自出埃及以來, 以色列是被神直接的管理, 就是神治的國家。但是當他們進入應許之地後, 他們要像其他的國, 有一位君王來管理他們。因此神就給了他們第一位君王, 掃羅。現在經過數百年被君王的統治, 神將北國的最後的一位君王除掉了。以色列拒絕了他們的幫助者, 卻要在君王, 人的制度裡尋找安全和保障。但現在君王沒有了, 他們認為的安全和依靠也沒有了。

總括來說, 神對祂的子民有三個控訴: 他們忘記了祂, 而轉向巴力。他們忘記了祂是獨一無二, 帶他們出埃及的神, 他們要在君王裡尋找安全與保障。

在這段經文裡我們也看到神對拒絕祂的子民的審判與懲罰。Vs.3, “因此, 他們必像早晨的雲霧, 又如易逝的朝露, 又像打穀場上的糠秕被旋風吹去, 又像煙氣從煙囪上騰。” 北國以色列將會像雲霧一般的消滅掉。

Vs.7-8, “所以我要像獅子臨到他們, 像豹子埋伏在路旁。8 我要襲擊他們, 像一隻失掉幼熊的母熊, 撕裂他們的胸膛; 在那裡我必像一隻母獅吞吃他們; 野獸必撕裂他們。” 以色列國將要遭遇兇暴的破壞。

Vs.11, “我在忿怒中把王賜給你, 又在烈怒中把他廢去。” 最後的君王已被除掉。

Vs.12-16 綜括這國家要面對的滅亡。滿了死亡的臭味。

Vs.14, “我要救贖他們脫離陰間的權勢嗎？救贖他們脫離死亡嗎？死亡啊，你的災害在哪裡？陰間啊，你的毀滅在哪裡？憐憫必從我眼前隱藏起來。”雖然這是不容易翻譯的一句話，但卻暗示這滅亡不是透徹的。在死亡味道之中，仍有一線的希望。我們稍後會仔細的看一下。

對今天的你我何有意義呢？

II. 神的兒女要紀念那全能的幫助者. Vs 6

以色列人忘記了他們的神，他們的幫助者。我們重溫箴言 30:7-9, “7我有兩件事求你，在我死去以前，求你答應我。8求你使虛假和謊言遠離我；不要使我貧窮，也不要使我富裕，只要給我需用的食物。9免得我吃飽了，就不認你，說：‘耶和華是誰？’又恐怕我貧窮，就偷竊，污瀆了我神的名。”我們都記得生命裡那些艱苦的時刻。可以是經濟的困難，健康的困難或關係上的困難。那時我們如何緊緊的抓住神，天天禱告。我們也能肯定詩人所說的 Ps 46:1, “神是我們的避難所，是我們的力量，是我們在患難中隨時都可得到的幫助。”；54:4, “看哪！神是我的幫助；主是扶持我性命的。”我們見證神的信實，祂如何的幫助和扶持我們走過那些黑暗的日子。我們回應神，向祂重新委身。但危機過後又怎樣呢？我們又回到危機前的生活樣式，一切的委身與承諾也置於窗外。在一切都順利時，我們會相信我有的一切都是自己的功勞所換取得來，是我的本事，這也是何西阿所說的驕傲，我們就很快把神忘記了。因此箴言說，但我飽足時，我就會忘記了神。所以不要給我太多，剛剛好就行了，好使我能時刻紀念，不會忘記神。

在韓戰結束後，韓國人民的生活非常艱苦。當時的信徒在喝一杯水前，都先要作感恩的禱告。困難的時刻能使我們更謙卑，更靠近神。在艱難時，教會或個人往往能有好的見證。當教會被逼時，信徒會站立得住，信心越會成長，越發光。一個教會或一個人真正的考練是在舒適，順利和富裕的時刻。如中國的教會。從 1951 到 1980, 1990 時代，教會是比較缺乏，但也是教會增長最快的時刻。今日許多國內教會領袖所擔心的是：教會和弟兄姐妹們能否經得起金錢和富裕的挑戰和試探。有時婚姻也是如此。當夫妻二人在熬研究生的生活，或找工作時，多苦的日子都能過。但當畢業了，工作穩定了，生活上軌道了，兩人的關係也開始出軌道了。

讓我們在順利如意，穿得暖，吃得飽，有得住時，也要謙卑的記住這一切都是那位幫助者所供應的，不要忘記或忽略了祂。

III. 神的兒女要敬拜那獨一無二的。

出埃及記 20:3-5, “除我以外，你不可有別的神。4“不可為自己做偶像，也不可做天上、地下和地底下水中各物的形象。5不可跪拜它們，也不可事奉它們，”當我們忘記了神，就會轉向並拜其它的神。我們身邊有各式各樣的神。有人在拜事業的成功。為了爬上成功之梯，我們願意犧牲家庭，朋友。有人在拜完整的健康和身材。試看四周圍的雜誌都在提醒我們要有那完美的身材，完美的微笑，雪白的牙齒，完美的面孔。我們羨慕那明星，雖然 60 多歲卻有 30 歲的皮膚。我們不停的要滿足那不能滿足的貪心，要更多的錢，更多的權力，更高的地位。

我們或許需要作些自我的檢討。在目前生命這階段，我認為最重要的是什麼？我為了什麼事犧牲了一切呢？是我的事業，學問，銀行的戶口，名聲和投資？或者健康已成為了我的神？如我跟你一個星期，我會看見你生命裡有那些的神或優先秩序？目前誰是你生命裡的神？千萬不要忘記，“除我以外，你不可有別的神。”

IV. 神的兒女要紀念那神是唯一的保障。

以色列人將他們的保障放在人為的制度裡。結果神卻從他們手裡拿走了。我們有沒有這樣呢？我們經常禱告神感動政府好叫我們能更自由的敬拜。這是好的事，是我們要作的事。但有沒有過分的依靠政府呢？在中國有一城市被稱為中國的耶路撒冷，她以龐大的教堂建築物和眾多十字架著名。也時常稱讚政府的合作。但最近，一夜之間，下了命令，要將教堂的一部分或全部要拆掉，大的十字架也要拿下來。不但如此，不少的教會也收到通知要停止聚會。人的制度是不可靠的。昨日的政府可能保護傳統的婚姻觀，但沒有保證明日的政府也會如此。只有神是我們的安全與保障。

無論我們在哪裡生活，我們可以盡量享受政府給我們的敬拜空間，盡量的去傳福音。但要小心不要過份的依靠人的政策。同時也要向教會的歷史學習，雖然政府，國家，總統，君王已不存在，

但神的教會，神的真理仍然在進行中。當政府對我們的信仰是友善時，我們要感謝神，要努力的推展神國的事。當不友善時，我們仍然要盡繼續對神忠心，靠祂站立得穩，繼續將福音傳遞給四周圍的人。

V. 神的兒女要紀念神是最後的發言者。

在 vs.14, 我們讀到在死亡的味道中，好像有一線盼望的曙光。再聽一下：“死亡啊，你的災害在哪裡？陰間啊，你的毀滅在哪裡？”熟悉嗎？在那裡聽過嗎？歌林多前書 15:55, “死亡啊！你的勝利在哪裡？死亡啊！你的毒刺在哪裡？”這是保羅在引用何西阿的話語。何西阿所看見的只有神的懲罰和死亡，但保羅卻看見整個圖畫。不錯，有一時候，死亡好像在控制；但...“死的毒刺就是罪，罪的權勢就是律法。57 感謝 神，他藉著我們的主耶穌基督，把勝利賜給我們。”這裡有一巨大的改變，從死到生，怎麼一回事？你看，當耶穌死在十字架上，神將我們的罪和該有的懲罰都放在基督的身上。祂的死和復活，證明了祂有絕對的權力勝過了死亡。

那對我們有什麼意義呢？當我們看自己時，我們也看見滿身是罪，虧欠了神的榮耀。也是充滿了死味。但立刻被提醒，因耶穌基督的死和復活，祂已將死亡從我身上除掉，給了我新的生命。不錯，可能是因自己的罪或別人的罪，有時我們的遭遇的確非常的黑暗，但記住，耶穌基督是那最後的說話者，是最終的勝利者。

結論:

在 50 年前我參觀了日本廣島和平紀念館。正好是原子彈爆炸後的 20 年。在紀念館裡就像聞到死亡的味道。我可想到當時老百姓的感受。這是 70 年後今天的廣島。這個城市就如從死進入生命。

在我們信仰的旅程裡是否有相同之處？在神的亮光中，有時看見自己因罪而有的敗壞，有時看見別人因罪而有的破碎，會令到我們的灰心甚至絕望。這可能發生在我們熟悉的團體，或別人的團體裡。上星期和一位外地的牧師朋友通話之後，心中感覺到很沈重。聽到他分享他最近的遭遇時，我們都不約而同的說，這樣的事怎能在神的家發生呢？這是死亡的味道。後來在準備這講道時，我體會到，世界，人，和罪並不是最後的發言人，最後的說話者。那復活的耶穌基督才是最後的發言者，在他的手上，擁有那最後勝利的鑰匙。

因此弟兄姐妹們，今日無論我們在生命那一個階段，是在艱難或痛苦中，或平安無事中，讓我們都謙卑地不要忘記這一位的幫助者，掌管一切的神，也是我們一切需要的供應者。讓我們無論何時何處都忠心的敬拜祂，依靠祂，跟隨祂。